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Sensibilisierungsaktion „Impulse zur Cybersicherheit“ 

Allgemeine Informationen 

Mit Impulsen zur Cybersicherheit, die Platz für hausinterne Zusatzinformationen 

bieten, weist die CSBW auf aktuelle Cybersicherheitsthemen hin und stellt Ihnen 

eine Sensibilisierungsaktion für Ihre Belegschaft zur Verfügung. 

Jeder Impuls zur Cybersicherheit enthält eine kurze Erklärung des Cybersicher-

heits-Themas begleitet von einer thematisch passenden Illustration. Ein Verlin-

kungsbutton führt zu einer Informationssammlung auf der CSBW-Webseite mit 

thematisch passenden Angeboten der CSBW und anderer Institutionen.  

In den Impulsen gibt die Cybersicherheitsagentur Baden-Württemberg allgemein 

gültige Informationen und Hinweise zur Cybersicherheit. Wenn in Ihrem Hause ab-

weichende Regeln gelten oder zusätzliche Hinweise für Ihre Belegschaft wichtig 

sind, können Sie diese Ergänzungen in die vorgefertigten Vorlagen einfügen und 

Ihrer Zielgruppe im Rahmen des Impulses zukommen lassen.  

Die Impulse zur Cybersicherheit gibt es in zwei Versionen. Eine Version können Sie 

mit Ihren Ergänzungen versehen, bevor Sie diese an Ihre Zielgruppe weiterleiten, 

die andere Version kann direkt verwendet werden.  

Hinweise zum Format der Aktionen 

Die Impulse zur Cybersicherheit werden in zwei Versionen zur Verfügung gestellt: 
Mit Ergänzungsbereich und ohne Ergänzungsbereich.   

Eine Anleitung, wie der Ergänzungsbereich befüllt und die Aktion für die Versen-

dung vorbereitet werden kann, finden Sie im Kapitel „Anleitung zur individuellen 

Ergänzung und Vorbereitung zur Versendung“. Falls Sie eine Aktion ohne zusätz-

liche Informationen versenden wollen, empfehlen wir die Versendung der Version 

ohne Ergänzungsbereich.  

Die Aktionen werden im PDF-Format zur Verfügung gestellt. Für das Öffnen und 

Editieren der Aktionen wird daher ein PDF-Viewer benötigt. Die Anleitung im letz-

ten Kapitel zeigt das Vorgehen mit dem kostenlosen Programm „Adobe Acrobat 

Reader“.  
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Hinweis zur Barrierefreiheit: Die Impulse stehen auf der Webseite auch als barrie-

refreie Versionen zur Verfügung. Diese können ebenfalls individuell ergänzt wer-

den. Sie finden die Dateien im Bereich „Barrierefreie Versionen“.  

Hinweise zur Verteilung  

Die Aktionen können bspw. per E-Mail versendet sowie im Intranet veröffentlicht 

und zum Download bereitgestellt werden. Die Urheberrechte der Impulse liegen 

auch in der anpassbaren Version bei der Cybersicherheitsagentur Baden-Württem-

berg.   
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Darstellung der zwei Versionen 

Version OHNE Ergänzungsbereich: 

Bitte verwenden Sie diese Version, wenn Sie keine Ergänzungen beifügen möch-

ten. 

In diesem Fall sind keine weiteren Anpassungsschritte vor der Versendung not-

wendig und die Aktion kann in dieser Form an Ihre Zielgruppe/Mitarbeitenden zu-

geleitet werden.  
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Version MIT Ergänzungsbereich: 

Diese Version ist mit einem zusätzlichen Ergänzungsbereich versehen. Bitte ver-

wenden Sie diese Version, wenn Sie Ergänzungen beifügen möchten. 

Eine Anleitung, wie der Ergänzungsbereich befüllt und die Aktion anschließend für 

die Versendung vorbereitet werden kann, finden Sie im Kapitel „Anleitung zur in-

dividuellen Ergänzung und Vorbereitung zur Versendung“. 
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Anleitung zur individuellen Ergänzung und Vorbereitung zur 

Versendung 

In diesem Abschnitt wird erklärt, wie Sie den Ergänzungsbereich befüllen und 

die Aktion anschließend für die Versendung vorbereiten können:  

1. Laden Sie die Datei „Version MIT Ergänzungsbereich“ der jeweiligen Aktion 

herunter und öffnen Sie diese in einem PDF-Reader. 

Setzen Sie Ihren Cursor in den fliederfarbenen Bereich. Nun können Sie Ihren 

Text eintragen. Die Schriftart und Schriftgröße ist bereits vorgegeben und kann 

nicht verändert werden. Das Feld verfügt über eine feste Größe, die kurzen als 

auch längeren Text zulässt. Die Größe des Ergänzungsbereichs kann nicht an-

gepasst werden. Die maximale Größe des Textes umfasst circa 1400 Zeichen 

inklusive Leerzeichen. Falls Ihr Text nicht ins Feld passen sollte, bitten wir Sie, 

diesen zu kürzen.  

   

Setzen Sie Ihren Cursor in dieses Feld und tragen Sie Ihre Ergänzungen ein 
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2. Nachdem Sie Ihre Ergänzungen eingetragen haben, muss die angepasste Datei 

in ein anschließend nicht mehr veränderbares PDF-Format überführt werden.  

Klicken Sie hierfür im PDF-Reader links oben auf „Menü“ und anschließend auf 

„Drucken“: 

 

Im darauffolgenden Fenster wählen Sie als „Drucker“ im Drop-Down-Menu den 

Eintrag „Adobe PDF“ aus und klicken unten rechts auf „Drucken“. 
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Anschließend öffnet sich ein weiteres Fenster, über das Sie den Speicherort der 

neuen Datei auswählen können. 

In dieser PDF-Datei ist die fliederfarbene Fläche verschwunden, Ihr ergänzter 

Text ist sichtbar und kann nun nicht mehr verändert, ergänzt oder gelöscht 

werden.  

Wichtig: Bitte folgen Sie dieser Anleitung Schritt für Schritt und exportieren 

Sie die angepasste PDF-Datei ausschließlich über die DRUCKEN-Funktion. 

Nur bei dieser Vorgehensweise wird der Ergänzungsbereich gesperrt und der 

fliederfarbene Bereich ausgeblendet!  

Versichern Sie sich, dass der Ergänzungsbereich im neu erstellten PDF nicht 

mehr editiert werden kann, bevor Sie zum letzten Schritt übergehen! 

3. Im letzten Schritt geben Sie der finalen PDF-Datei einen neuen und eindeuti-

gen Dateinamen. Anschließend können Sie das Dokument an Ihre Ziel-

gruppe/Belegschaft verteilen.  

 

Zusammenfassung der Schritte 

1. Version MIT Ergänzungsbereich herunterladen und öffnen 

2. Ergänzungen in den fliederfarbenen Bereich eintragen 

3. Exportieren der ergänzten Datei über die DRUCKEN-Funktion 

+ Überprüfung der exportierten Datei 

4. Änderung des Dateinamens  

5. Weitergabe der Aktion an Ihre Zielgruppe/Belegschaft  

 


